

# 创新保护模式、传播方式 宁波让红色资源“火”起来



海曙建余村梅园革命史迹陈列馆。(市委党史研究室供图)

记者 王佳 通讯员 王莹 贺霖

暮春时节，“全国百个红色旅游经典景区”之一——浙东(四明山)抗日根据地旧址群，迎来了一拨又一拨拔足者。人们在这里寻觅信仰的力量、回味初心的赤诚。走得再远，也不能忘记来时的路；走得再快，也不能忘记为什么出发。

今年是中共宁波地方组织成立100周年。“宁波这片红色热土，遍布着革命先辈的光辉足迹，矗立着星火燎原的红色丰碑，是激励我们回望来路、永葆初心、砥砺奋进的重要精神食粮。”市委党史研究室相关负责人说。

宁波现有革命遗址507处，数量位居全省前列。近年来，宁波多措并举用好红色资源，弘扬光荣传统，赓续红色血脉。

北仑霞浦中路上，张人亚党学学堂里，“95后”党员王柏裕沉浸式体验互动党课《小镇密码》。“带我们一下子穿越到那个年代，真正体验那个时代青年的所思所想、所做的每一个‘人生选择’，真切感悟他们的信念与担当。”王柏裕说，互动党课也让他对党史知识的闯关答题中“看见”了过去不曾注意到的“小镇传奇”。

近年来，张人亚党学学堂陆续创作推出了“我心光明”红色研学、文艺党课，微电影《理想照耀中国》之《守护》、话剧《守护》、纪录片《他，后来怎么样了》……每一次的“破壁出圈”，在以不同形式诠释张人亚传奇人生的同时，也让“党章守护地”的红色名片愈发闪亮。自2017年开馆以来，张

人亚党学学堂已接待参观学习的省内外党员群众48万人次。

踏上“海防堡垒·红动镇海之旅”，当地抗倭、抗英、抗日红色文化地标尽收眼底；走进海曙鄞江镇建余村等革命老区，市民和游客可以近距离观看“本土”红色话剧，身临其境感受红色文化；漫步“幸福下庄”，中小学生在鄞州湾底村的奋斗历程中……一处处红色景观，一条条旅游线路，串联起宁波的红色记忆，让红色文化如春风化雨。

宁波率先出台革命遗址保护利用规定，用好红色资源、传承红色基因，在全市蔚然成风。自2014年《宁波市革命遗址保护利用规定》施行以来，全市加大专项资金投入，66处革命遗址得到有效保

护、实质提升。革命遗址纪念标识牌设立也加快推进，截至去年底，全市已有435处革命遗址亮出“身份牌”。

同时，宁波积极探索与时俱进的传播方式，推进红色资源数字化，打造互动式、参与式、沉浸式学习教育模式。目前，全市26个党史教育基地制作了VR全景视频，35个基地推出“红色地图”，71个基地设置了数字二维码，还拍摄了49部红色影片或短视频。

如今，越来越多的市民走进红色场馆，追溯红色历史，汲取前行力量。截至去年12月，全市革命遗址共接待教育参观团队7000余批次，接待总人数近260万人次；59个革命遗址列入中小学生研学实践教育基地。



“镇海渡”咖啡。(汪磊 摄)

## 借咖啡讲述地方故事 镇海让“网红”变“长红”

通讯员 汪磊 叶啸天 张文波  
记者 沈孙晖

从今年3月中旬火到现在，镇海渡“王的披萨”已经卖出超1万杯咖啡。

走进镇海招宝山街道这家面朝甬江的新晋网红店铺，扑面而来的是年轻人拍照打卡的热闹场景。店铺走的是简约ins风，透过落地窗可以看到甬江上往来的船只和对岸缠绕着白云的青山。

前日上午，记者在镇海渡见到了“王的披萨”主理人王霞。“‘五一’期间，我们的咖啡机都要冒烟了。8名固定员工忙不过来，还额外招了4名临时兼职人员。”王霞满脸兴奋地说，“五一”假期里，店里曾一天卖完20包咖啡豆，5天卖完了近100包咖啡豆。这意味着每两分钟就要出品一杯咖啡。

王霞是一个在镇海长大的年轻人，她开店的初衷是吸引更多年轻人来到镇海城关，让其焕发活力。“我们选址时就觉得镇海渡这个地方很好，于是从店面的装修风格到菜单设计，像培养孩子一样，看着它一点点成型。”

独特的装修风格和无法复制的自然景观，使镇海渡这家小店在社交平台迅速走红，还吸引了明星前来打卡。在明星号召力的带动下，越来越多的年轻人来这家店“get”同款机位。针对年轻人的消费特点和打卡拍照的喜好，王霞还会主动为他们推荐招宝山附近的“City Walk”路线：灯塔、招宝山、镇海中学、地铁2号线，形成完美的闭环。“我自己也喜欢喝咖啡，拍好看的照片，所以能够理解现在

的年轻人想要什么。旅游服务也是我们服务的一部分。我们希望未来镇海渡能有更多吸引年轻人的店铺入驻，从而带动整个镇海老城的发展，形成良性循环。”王霞说。

作为“老牌网红”，位于镇海沿山路77号的咖啡馆也在“五一”假期迎来了客流高峰。与“王的披萨”不同，这里吸引更多以家庭为单位出行的市民。“我也是在小红书上刷到这家店的，感觉拍照很出片，所以在休息的时候过来试试。这里的咖啡不错，小吃也挺不错，上餐很快。最重要的是有孩子玩耍的地方，可以让家长暂时放松。”市民汪女士在社交平台分享了她在沿山路77号的愉快经历，还贴心地附上了如何前往咖啡馆、怎么玩的攻略。记者看到店内咖啡标价在25元到35元之间，最畅销的是美式和拿铁咖啡。而在社交平台上，不少市民推荐的还有沿山路77号的简餐。主理人邵娟娟告诉记者，假期经营咖啡加上简餐和露营的收入，每天营业额在1.5万元左右。

“平时周末这里就不少，‘五一’假期可以说是爆满了。很多外地游客也会过来打卡。”本地居民郭先生说。

珞珈艺术露营地、九龙湖湖书吧、遇见·永旺咖啡……在镇海，类似的特色咖啡店正成为年轻人旅游打卡的新选择。随着这些店铺的火爆，附近其他业态的客流量也均有上升，显示“网红经济”对本地消费的拉动作用。以咖啡拉花呈现镇海的轮廓，用年轻人的语言讲述地方故事，当传统文化借着咖啡的香气飘进年轻人的心田，镇海这座千年古城，或许会在这种“润物细无声”的传播方式中焕发新的魅力。

## 让气雾栽培技术“大显身手” 四明山镇撂荒地上演“蔬菜上楼”

记者 顾佳诚 通讯员 陈福良

昨天，在余姚四明山镇梨洲村灵溪地块的“星链光合1号基地”大棚内，一排圆柱形立柱吸引了记者的目光。青菜、生菜等时令蔬菜在立柱上舒展嫩叶，呈现一派生机勃勃的景象。“瞧这长势，再过三五天就能采收了！”基地技术员祝永辉指着绿油油的蔬菜笑着说。

四明山镇是典型的山区镇，由于人口外流，当地出现部分闲置撂荒地，梨洲村灵溪地块就是其中之一。

为改变这一现状，四明山镇相关部门积极开展调研，发现用

气雾栽培技术种植蔬菜具有投资低、效率高、风险小、品质稳等优势。2024年，四明山镇抓住高山蔬菜种植基地EOD项目发展机遇，引入植雾工场(宁波)科技有限公司与相关高校科研团队，开展共富项目合作。

“星链光合1号基地”建设工程总投资约260万元，盘活了23亩撂荒地。该基地采用气雾栽培技术，打造集产业示范、科研创新、科普教育和人才培育于一体的综合示范科研基地，推动高山传统农业向智能化转型。

据四明山镇农业农村办公室相关人员介绍，该技术采用立柱式无土栽培系统，将作物悬挂在密闭的

绕线立柱之上，根系则裸露在栽培装置内，营养液通过喷雾装置雾化后直接喷射到根系表面，为植物生长提供养分。“相较于传统种植模式，气雾栽培技术能显著提高农业生产的水肥利用率，既能加速作物生长，又能做到不污染环境。”他说。

据悉，该基地于去年年底完成温室大棚和喷灌管道的建设，今年3月起种植10余个品种的蔬菜瓜果。下一步，四明山镇计划与其他领域合作，探索“无人机露天山地生态雾培系统”在当地的推广应用，筹划利用该镇唐田村204亩林地，建设“星链光合2号基地”。



“星链光合1号基地”内生长的蔬菜。(顾佳诚 方田 摄)

## “民·企服务中心”架起连心桥 宁海西店镇 “民意直通车”解民忧

本报讯(记者孙吉晶 通讯员章莉 陈然)前不久，在宁海西店镇代表联络站，观澜小学部分学生家长急切地向镇人大代表和社情民意联络员反映了学校门口存在的安全隐患。

接待结束后，人大代表和社情民意联络员到观澜小学进行实地调研。调研后，西店镇人大整理形成“镇人大主席团交办单”并送达镇政府。镇政府收悉后，明确由社会事务、城镇建设、派出所三个部门联手对辖区内20所学校制定“一校一策”交通优化方案，包括设置防撞设施、增设违停抓拍设施、设置临时等候区等。

去年下半年，西店镇整合政府相关科室、镇企服务中心、社情民意联谊会等20个机构资源，以人大代表联络站为依托，成立集民意收集、矛盾调处、法律服务等功能于一体的“民·企服务中心”。在此基础上，该镇创新设立“进站日制度”，定期组织人大代表，以及社工、“老娘舅”、律师、法官等专业人士开展驻站服务，并将200名社情民意联络员编组排班参与接待。

“此举旨在推动人大代表履职阵地前移、服务下沉，将代表联络站打造成为百姓身边的‘民意直通车’，形成代表牵头、部

门联动、社会参与的多元共治格局，探索基层社会治理新路径。”西店镇人大主席王品富说。

针对西店镇企业多、外来人口多的实际情况，法官、检察官、律师等专业人士进站接待，“点对点”为企业提供合规体检、风险防范等法律咨询服务，帮助企业解决合同纠纷、劳资矛盾等问题。社情民意联络员则发挥人头熟、情况熟的优势，采取“坐诊+巡诊”方式，把一些矛盾和问题化解在萌芽状态。

西店镇社情民意联络员戴齐布在走访中发现，一些设在村内的充电桩大多采用智能扫码支付，而老年人基本不会使用智能手机，便将这一情况反映给镇人大。镇人大与镇城建部门积极沟通，最后在各部门的推动下，村里的充电桩装上了崭新的投币盒，老年人使用起来方便多了。

通过“群众点单、代表派单、科室接单、督查跟单”流程，群众提出的意见、建议形成了审核、交办、接收、答复、评价的闭环机制，实现了进度全过程监督，推动口袋公园和公共停车场建设、农村道路拓宽等一批民生实事项目落地。到目前为止，西店镇代表联络站已接待群众1300余人次，收集各类社情民意865件，其中九成以上得到妥善解决。

## 山海相依，银辉闪耀 宁波银发人才走基层活动启动

本报讯(记者王佳 通讯员胡慧芳 吴浩东)山海相依，银辉闪耀。近日，由市委老干部局主办的“甬有银力·情暖山海”宁波银发人才走基层活动在象山县鹤浦镇正式启动。

银发人才走基层，是助力重大项目、服务乡村振兴的生动实践。近年来，市委老干部局坚持以党建引

领汇聚银发力量，分层分类建设“银发人才库”，涵盖党建、科技、教育等十大领域，入库专家3500余人，培育领军人才472名。目前，全市银发志愿者队伍成员已发展2.6万余名，成为服务基层、奉献社会的重要力量。

在启动仪式上，银发人才“智库团”“专家团”“服务团”获授旗，银辉矛盾调解室(站)获授

牌，“银辉之家”鹤浦站点揭牌。活动主办方还宣布“银发科普员”队伍成立。鹤浦镇离退休党支部与当地企业签订了党建共建合作协议，此举进一步推动银发人才资源与基层需求精准对接。当天还发布了《象山银龄知行游学指南》，为老年群体提供丰富的文化指引。活动现场，市、县两级银辉志

### 关于甬梁线施工期间交通管制的公告

(2025年第33号)

为保障228国道涉及110kV梁歧线37#-41#梁桥线37#-39#迁改工程顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2025年5月15日至2025年6月5日，对甬梁线(甬通公路-甬通路口往西200m)进行半幅封闭施工，施工期间禁止机动车由东往西行驶，受限车辆请绕行通途路。

受甬梁线施工影响，为保证公交线路正常运营，拟对301路等3条线路实行单向临时改道运营。具体如下：

一、301路往大隐公交站方向、647路往惠民方向单向临时改道运营

(一)改道走向：中山西路甬通路口后单向改走甬通路、通途西路，通途西路中山西路路口后按原线运营。

(二)单向撤销部分中山西路走向及周家浦村、岐阳村、湖西村站。

二、643路往蛟湖里大吞方向单向临时改道运营  
(一)改道走向：中山西路甬通路口后单向改走甬通路、通途西路、中山西路，中山西路蛟湖村道口后按原线运营。

(二)单向撤销部分中山西路走向及周家浦村、岐阳村站。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，配合现场交通管理人员指挥，遵照现场交通标识指示通行，确保安全有序。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局  
宁波市公路与运输管理中心  
2025年5月7日

### 关于中国工商银行股份有限公司宁海龙山支行终止营业的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局批准，中国工商银行股份有限公司宁海龙山支行终止营业，《中华人民共和国金融许可证》已经注销，现予以公告。

机构名称：中国工商银行股份有限公司  
宁海龙山支行

机构编码：B0001S233020112

许可证流水号：01040820

批准成立日期：1986年4月28日

营业地址：浙江省宁波市宁海县跃龙街道

兴宁南路496-506号

邮政编码：315600

电话：0574-65259885

业务范围：办理人民币存款、贷款、结算业务；

办理票据贴现；代理发行、兑付

政府债券；代理收付款项及代理

保险业务；外汇存款、外汇汇款；

外币兑换；总行等上级机构在银

行业监督管理机构批准的业务

范围内授权开展的其他业务。

发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局

发证日期：2021年12月13日